

9.00-9.10

അനുബന്ധം - 1

01-02-2023-ലെ നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.(*1)-ന്റെ 'ബി' പിരിവിന്റെ വിശദമായ മറുപടി

(ബി) ഉണ്ട്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ നിന്നും ലഭിക്കേണ്ട സേവനങ്ങൾ വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസുകളിലും ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ലോക്കൽ ഗവേർണൻസ് മാനേജ്മെന്റ് സിസ്റ്റം (ILGMS) ഏർപ്പെടുത്തുകയും ഏത് സേവനത്തിനുള്ള അപേക്ഷയും ഓൺലൈനായി നൽകുന്നതിന് സൗകര്യമൊരുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അപേക്ഷ നൽകുമ്പോൾ ലഭിക്കുന്ന കൈപ്പറ്റ് രസീതിൽ സേവനം ലഭിക്കുന്ന തീയതിയും രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടാവും. കൈപ്പറ്റ് രസീതിലുള്ള ക്യു.ആർ. കോഡ് സ്കാൻ ചെയ്തോ സിറ്റിസൺ പോർട്ടൽ വഴിയോ അപേക്ഷയുടെ നടപടിഘട്ടങ്ങൾ അറിയുന്നതിനും സാധിക്കും. അപേക്ഷ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മേലുദ്യോഗസ്ഥർക്കും ചുമതലപ്പെട്ട ജനപ്രതിനിധികൾക്കും മോണിറ്ററിംഗ് ഡാഷ് ബോർഡ് മുഖേന ഏത് ഫയലും കാണാമെന്നതിനാൽ ഫയൽ നീക്കം സംബന്ധിച്ച മോണിറ്ററിംഗും ഫലപ്രദമായി നടത്താൻ സാധിക്കുന്നു. നഗരസഭകളിലും സമാനമായിട്ടുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

9.10-9.20

അനുബന്ധം-2

01-02-2023-ലെ നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നമ്പർ (*2)-ന്റെ പിരിവ് എ-യുടെ ബാക്കി ഭാഗം

7. വിദേശ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായുള്ള സ്റ്റോളർഷിപ്പ്

8. ഡോ. എ. പി. ജെ. അബ്ദുൾ കലാം സ്റ്റോളർഷിപ്പ് : (സർക്കാർ / എയ്ഡഡ് പോളിടെക്നിക്കുകളിൽ 3 വർഷ ഡിപ്ലോമ കോഴ്സുകളിൽ പഠിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള സ്റ്റോളർഷിപ്പ്)

9. മദർ തെരേസ സ്റ്റോളർഷിപ്പ് : (നഴ്സിംഗ് ഡിപ്ലോമ/പാരാമെഡിക്കൽ കോഴ്സുകൾക്ക് പഠിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്റ്റോളർഷിപ്പ് നൽകുന്ന പദ്ധതി)

10. സി.എച്ച്.മുഹമ്മദ് കോയ സ്റ്റോളർഷിപ്പ് (Non Plan)- ബിരുദം, ബിരുദാനന്തര ബിരുദം, പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകളിൽ പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥിനികൾക്കുള്ള സ്റ്റോളർഷിപ്പ്

11. ഇബ്രാഹീം സുലൈമാൻ സേട്ട് ഉർദു സ്റ്റോളർഷിപ്പ് അവാർഡ് (Non Plan)

II. തൊഴിൽ നൈപുണി വികസന പദ്ധതികൾ

1. അംഗീകാരമുള്ള പ്രൈവറ്റ് ഐ.റ്റി.ഐകളിൽ പഠിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷമത വിഭാഗങ്ങളിലെ കുട്ടികൾക്കുള്ള ഫീ-റീഇംബേഴ്സ്മെന്റ് സ്കീം
2. ന്യൂനപക്ഷ മതവിഭാഗങ്ങളിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് (പത്താംതരവും, പ്ലസ് ടുവും) വേണ്ടിയുള്ള കരിയർ ഗൈഡൻസ് പരിശീലന പരിപാടി.
3. വിവാഹിതരും, വിവാഹ ജീവിതത്തിലേയ്ക്ക് പ്രവേശിക്കാൻ തയ്യാറെടുക്കുന്നവരുമായ ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട യുവതീ-യുവാക്കൾക്ക് കൗൺസലിംഗ് - പാത്ത്‌വേ സോഷ്യൽ ലൈഫ് വെൽനസ് പ്രോഗ്രാം

III. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പദ്ധതികൾ

1. നിർധനരായ ന്യൂനപക്ഷ മതവിഭാഗത്തിലെ വിധവകൾക്കുള്ള ഭവനപുനരുദ്ധാരണ പദ്ധതി.
2. ന്യൂനപക്ഷ കേന്ദ്രീകൃത പ്രദേശങ്ങളിൽ കുടിവെള്ളവിതരണ പദ്ധതി.

IV. കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതി

ന്യൂനപക്ഷ കേന്ദ്രീകൃത പ്രദേശങ്ങളിൽ സാമൂഹ്യ ആസ്തികൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുള്ള കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസന പദ്ധതിയായ പ്രധാൻമന്ത്രി ജനവികാസ് കാര്യക്രമം എന്ന പദ്ധതിയും 60:40 അനുപാതത്തിൽ കേന്ദ്രസഹായത്തോടെ സംസ്ഥാനത്തു നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

അനുബന്ധം - 3

01-02-2023-ലെ നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*4 ന്റെ മറുപടി

2. ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക്

ഡിജിറ്റൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ മേൽ നോട്ടത്തിൽ ആധുനിക രീതിയിൽ ഒരു ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുവാനുള്ള തയ്യാറെടുപ്പുകൾ നടന്നു വരുന്നു. ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് മേഖല കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ പാർക്കായിരിക്കും ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക്. ടെക്നോപാർക്ക് നാലാം ഘട്ടമായ ടെക്നോസിറ്റിയിലെ 14 ഏക്കറിൽ ഡിജിറ്റൽ സർവ്വകലാശാലയോട് ചേർന്നാണ് ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് ആസൂത്രണം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. പൊതു- സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്ത പദ്ധതിയിൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെയും വ്യവസായമേഖലയുടെയും സഹകരണം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ വളരെയധികം വിജ്ഞാന വ്യവസായങ്ങൾക്ക് തുടക്കമിടാനും പാർക്ക് സഹായിക്കും. സാങ്കേതികവിദ്യാ നവീകരണത്തിനുള്ള നിക്ഷേപത്തിന്റെ വലിയഭാഗം പാർക്കിലൂടെ നിറവേറ്റാനാകും.

3. ഐ.ടി. പാർക്കുകൾ

സംസ്ഥാനത്തെ സർക്കാർ ഐ.ടി പാർക്കുകളിൽ അടുത്ത 5 വർഷത്തിനുള്ളിൽ 1 കോടി ച.അടി ഐ.ടി സ്പെയിസ് പൂർത്തിയാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തിരുവനന്തപുരം ടെക്നോപാർക്കിൽ ഒന്നാം ഘട്ടം മുതൽ നാലാം ഘട്ടം വരെയുള്ള പദ്ധതികളിലായി 59 ലക്ഷം ച.അടി കെട്ടിടവും, 53000 പേർക്ക് പ്രത്യക്ഷമായും 1.5 ലക്ഷം പേർക്ക് പരോക്ഷമായും തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കൊച്ചി ഇൻഫോപാർക്കിൽ ഏകദേശം 18.42 ലക്ഷം ച.അടി കെട്ടിടങ്ങളും അനുബന്ധ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും അതിലൂടെ ഉദ്ദേശം 18000 പേർക്ക് പ്രത്യക്ഷമായും 54000 പേർക്ക് പരോക്ഷമായും തൊഴിൽ ലഭ്യത ലക്ഷ്യമിടുന്നു. കോഴിക്കോട് സൈബർപാർക്കിൽ ഏകദേശം 4 ലക്ഷം ച.അടി ഐ.ടി. കെട്ടിടവും അനുബന്ധ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. ഇതിലൂടെ ഏകദേശം 4000 പേർക്ക് പ്രത്യക്ഷമായും 12000 പേർക്ക് പരോക്ഷമായും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടും.

സംസ്ഥാനത്തേക്ക് വൻകിട കമ്പനികളെ ആകർഷിച്ച് ഐ.ടി. വ്യവസായ അനുകൂല അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ ഐ.ടി. പാർക്കുകളിലുള്ള കോവർക്കിംഗ് സ്പെയിസ് സംവിധാനം

പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് 'റിമോർട്ട് വർക്ക് ഫോഴ്സ്' വഴി കേരളത്തിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഐ.ടി. പാർക്കുകളിലേക്ക് ഐ.ടി/ഐ.ടി.ഇ.എസ്. മേഖലകളിലെ 20 വൻകിട കമ്പനികളെ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾക്കായി ക്ഷണിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, ദേശീയ-അന്തർദേശീയ തലങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബി.പി.ഒ. ഉൾപ്പെടെയുള്ള 64 പ്രമുഖ കമ്പനികളെ കേരളത്തിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. 2022-23 ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ ഭാഗമായി 5G ലീഡർഷിപ്പ് പാക്കേജുകൾ ഉൾപ്പെടുത്തി ദേശീയപാത 66-ന് സമാന്തരമായി തിരുവനന്തപുരം മുതൽ കണ്ണൂർ വരെ 20-തോളം ചെറുകിട ഐ.ടി. പാർക്കുകൾ ഉൾപ്പെടുന്ന ഐ.ടി. ഇടനാഴികൾ സ്ഥാപിക്കാൻ വേണ്ടുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതിനുപുറമെ കേരളത്തിലെ അഭ്യസ്തവിദ്യരായ ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് സർക്കാർ ധനസഹായത്തോടെ ഐ.ടി കമ്പനികളിൽ ഇന്റേൺഷിപ്പ് പദ്ധതി ' ഇഗൈറ്റ്' എന്ന പേരിൽ ധ്രുതഗതിയിൽ നടന്നുവരുന്നു.

കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്ത് ഐ.ടി. വ്യവസായം ആരംഭിക്കുന്ന സംരംഭകർക്കും ഈ മേഖലയിൽ തൊഴിൽ അന്വേഷിക്കുന്നവർക്കും ഇപ്പോൾ തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നവർക്കും ഒരു പോലെ പ്രയോജനപ്പെടുന്ന രീതിയിൽ

ഫ്യൂച്ചർ ടെക്നോളജിയിൽ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങൾ (Centre of Excellence) ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഇന്നവേഷൻ & എൻറപ്രിണർഷിപ്പ് ഡവലപ്മെന്റ് സെന്ററുകൾ അഥവാ മിനി ഇങ്കുബേറ്ററുകൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽനിന്നും സാങ്കേതിക അധിഷ്ഠിതമായ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ രൂപപ്പെടുവാൻ വിവിധ ഇന്നവേഷൻ ചലഞ്ചുകൾ നടത്തുകയും നിക്ഷേപം ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള അവസരം നൽകുകയും ചെയ്തുവരുന്നു. കൊച്ചിയിലും തിരുവനന്തപുരത്തും സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കായി പുതിയ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

സംരംഭക വർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ ചുരുങ്ങിയത് ഒരു ലക്ഷം സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് മൂന്ന് മുതൽ നാലു ലക്ഷം വരെ തൊഴിൽ കൊടുക്കുവാനുള്ള ഒരു ബൃഹത്തായ പദ്ധതി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണം, സഹകരണം, ഫിഷറീസ്, മൃഗ-സംരക്ഷണം മുതലായ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെ വ്യവസായ വകുപ്പ് നടത്തിവരികയാണ്.

4. കാർഷിക മേഖല

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം കാർഷിക മേഖലയിൽ പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുവാൻ വിവിധ പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പാക്കിവരുന്നു. ഉൽപ്പാദന മേഖല, സേവന മേഖല, മൂല്യ വർദ്ധിത

മേഖല, വിപണന മേഖല എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ച് കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുകയും 25,642 കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ വഴി 1,36,344 തൊഴിലവസരങ്ങൾ പുതിയതായി സൃഷ്ടിക്കുവാനും സാധ്യമായിട്ടുണ്ട്. മൂല്യ വർദ്ധിത കാർഷിക മിഷന്റെ ഭാഗമായി ഒരു ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ പുതിയതായി സൃഷ്ടിക്കാനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

(ബി) നിർമ്മിത ബുദ്ധിയിൽ അധിഷ്ഠിതമായ മെഷീൻ ട്രാൻസ്ലേഷൻ, ചാറ്റ് ബോട്ട്, ഒപ്റ്റിക്കൽ ക്യാരക്റ്റർ റെക്കഗ്നിഷൻ (ഒ.സി.ആർ.) തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങൾ ഐ.സി ഫോസ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

ഗ്രാഫീൻ ഇന്നവേഷൻ സെന്ററിന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നതിനായി കിൻഫ്ര ഹൈടെക് പാർക്കിൽ ഒരു ക്ലീൻ റൂം നിർമ്മിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയാണ്. ഗവേഷണം, വിപണി കണ്ടെത്തൽ എന്നിവയെല്ലാം സെന്ററിലൂടെ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. 2023 സെപ്റ്റംബർ- ഒക്ടോബർ മാസങ്ങളിൽ ഈ സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ് കിൻഫ്ര ഹൈടെക് പാർക്കിൽ പൂർണ്ണതോതിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനായി വശ്യമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയാണ്. ഗ്രാഫീൻ അനുബന്ധ ഗവേഷണത്തോടൊപ്പം തന്നെ ചെറിയ വ്യവസായ സംരംഭകർക്കുള്ള സഹായങ്ങളും പ്രദാനം ചെയ്യാൻ പദ്ധതിയിടുന്നത് വഴി ഗ്രാഫീൻ അനുബന്ധ

വ്യവസായങ്ങളുടെ വളർച്ചക്കനുയോജ്യമായ ഒരു അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കാൻ സാധിക്കും.

വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് ഗ്രാഹിൻ ഗവേഷകരുമായി സംവദിക്കാനുള്ള സാഹചര്യം ഈ സെന്ററിലൂടെ ലഭിക്കും.

(സി)കെ-ഫോൺ പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പ്രവർത്തികൾ നടന്നുവരികയാണ്;

പദ്ധതിയുടെ പ്രാഥമിക ഘട്ടത്തിൽ, ഓരോ നിയമസഭാ മണ്ഡലത്തിൽ നിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന, ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ള, 100 കുടുംബങ്ങൾക്കുവീതം 140 മണ്ഡലങ്ങളിലുള്ള ആകെ 14,000 (പതിനാലായിരം) കുടുംബങ്ങൾക്ക് സൗജന്യമായി കെ-ഫോൺ കണക്ഷൻ ലഭ്യമാക്കാനാണ് സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. പ്രസ്തുത ഗുണഭോക്താക്കളെ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള മാനദണ്ഡവും മുൻഗണനാക്രമവും നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. സർക്കാർ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ പ്രകാരം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്ന് ഗുണഭോക്താക്കളുടെ പട്ടിക ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്കാണ് കണക്ഷൻ നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നത്.

വിവരസാങ്കേതികവിദ്യ, ആശയവിനിമയ സാങ്കേതികവിദ്യ എന്നിവയുടെ വ്യാപനമാണ് ഉൽപ്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഡിജിറ്റൽ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നത്. പ്രസ്തുത

സാങ്കേതികവിദ്യകളുടെ വ്യാപനത്തിന് കെ-ഫോൺ പദ്ധതി വഴി ഒരുക്കുന്ന അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ സഹായകരമാകും. കെ-ഫോൺ പദ്ധതിയിലൂടെ കേരളത്തിലെ ഗ്രാമങ്ങളും നഗരങ്ങളും ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതുവഴിയും സാർവത്രിക ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യതവഴിയും ഇ-കോമേഴ്സ്, ഡിജിറ്റൽ ബാങ്കിങ്, ഡിജിറ്റൽ മാർക്കറ്റിങ് തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ പുരോഗതി കൈവരിക്കാനാകും. ഇന്റർനെറ്റിന്റെ വ്യാപനം വഴി കാർഷിക - വ്യാവസായിക മേഖലകളിൽ നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യയിലൂടെയുള്ള വളർച്ച സാധ്യമാകും. കൂടാതെ, ഐ.ടി. മേഖലയിലെ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാൻ കെ-ഫോണിന് സാധിക്കും. മറ്റുള്ള സ്വകാര്യ ടെലികോം കമ്പനികളെ അപേക്ഷിച്ചു സംരംഭകർക്ക് കുറഞ്ഞ ചെലവിൽ കേരളത്തിൽ എവിടെയും കെ-ഫോണിന്റെ സേവനം ലഭ്യമാകും. ഐ.ടി. പാർക്കുകളിലും മറ്റും 5 ജി സേവനം അനായാസം ലഭ്യമാക്കാൻ കെ-ഫോൺ ശൃംഖലയ്ക്ക് സാധിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. കൂടാതെ, ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസ്, ബ്ലോക്ക് ചെയിൻ, ഇന്റർനെറ്റ്-ഓഫ്-തിംഗ്സ് എന്നിവയുടെ വളർച്ചയ്ക്കും കെ-ഫോൺ പ്രയോജനപ്പെടുത്താനാവും.

9.50-10.00

അനുബന്ധം - 4

01-02-2023-ലെ നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നമ്പർ (*5)-ന്റെ ഉത്തരം

ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ പൗര സഹായ കേന്ദ്രം

(*5) ശ്രീ. എം. എം. മണി:

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.:

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം-എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ സിറ്റിസൺ

ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ (പൗര സഹായ കേന്ദ്രം) സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്

തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എന്തെല്ലാം സൗകര്യങ്ങളും സേവനങ്ങളുമാണ് പ്രസ്തുത

കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാകുന്നത്; വിശദാംശം

ലഭ്യമാക്കാമോ;

(ബി) പഞ്ചായത്തിന്റെ ചുമതലയിൽ ഉൾപ്പെടാത്തതും ഇതര

വകുപ്പുകളിൽനിന്നും ലഭിക്കേണ്ടതുമായ സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച്

വിവരങ്ങൾ നൽകുന്നതിന് പ്രസ്തുത സഹായ കേന്ദ്രം വഴി സൗകര്യം

ലഭ്യമാണോ; വിശദമാക്കാമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം-എക്സൈസ്

വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ,

(എ) ഉണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് പ്രത്യേകിച്ച് ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ജനങ്ങൾക്ക് സർക്കാരിൽനിന്നും സർക്കാരിന്റെ വിവിധ ഏജൻസികളിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ ധാരണ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. 2009-ൽ ശ്രീ. പാലോളി മുഹമ്മദ് കുട്ടി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രിയായിരിക്കെ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ഏത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലും ലഭിക്കുന്ന ഏത് അപേക്ഷയ്ക്കും പരാതിയ്ക്കും സേവന പ്രദാന തീയതികൂടി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള രസീത് ഹർജിക്കാരന് നൽകുന്ന സംവിധാനവും അതിന്റെ ഭാഗമായി ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ലഭിക്കുന്ന ഏതൊരു അപേക്ഷയോടൊപ്പവും സേവനം ലഭിക്കുന്നതിന് നിർബന്ധമായും ആവശ്യമുള്ള രേഖകൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് ചെക്ക് ലിസ്റ്റ് പരിശോധിച്ച് ഉറപ്പുവരുത്തി അപാകങ്ങൾ ഉണ്ടെങ്കിൽ ആയത് അറിയിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഇതോടൊപ്പം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. എന്നാൽ ഈ ചെക്ക് ലിസ്റ്റ് സംവിധാനം മാനുവൽ ആയതിനാൽ അത് പൂർണ്ണ അർത്ഥത്തിൽ പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ സാധിച്ചിരുന്നില്ല. രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഏർപ്പെടുത്തിയ ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ലോക്കൽ ഗവേർണൻസ് മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനം (ILGMS) വഴി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലേക്കുള്ള ഏതൊരു

അപേക്ഷയും ഓൺലൈനായി നൽകുന്നതിന് സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുകയും ഓരോ അപേക്ഷയോടൊപ്പവും ആവശ്യമായ രേഖകൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അതോടൊപ്പം അറിയിക്കുന്ന സംവിധാനവും ഏതെങ്കിലും രേഖ കുറവുണ്ടെങ്കിൽ കൈപ്പറ്റ് രസീതിനൊപ്പം കുറവുള്ള രേഖ ഏതെന്ന് അറിയിപ്പ് നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുവഴി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽനിന്നുള്ള സേവനസംവിധാനം അക്കൗണ്ടബിലിറ്റി ഉറപ്പുവരുത്തിയും ഏറെ ജനസൗഹൃദപരമാക്കുന്നതിനും കാര്യക്ഷമത ഉയർത്തുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങളോട് ഏറ്റവും അടുത്തു നിൽക്കുന്ന ജനപ്രതിനിധികൾ കൂടി ഉൾപ്പെട്ട സർക്കാർ സംവിധാനം എന്ന നിലയിൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളുടേതല്ലാത്ത മറ്റ് സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിട്ടുള്ള അന്വേഷണങ്ങൾക്കും പൊതുസമൂഹം അവിടെ ആശ്രയിക്കുന്നുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകളിൽനിന്നും ഏജൻസികളിൽനിന്നും ലഭിക്കേണ്ട എല്ലാ സേവന/വിവരങ്ങളും അത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ ചുമതലയിൽപ്പെടുത്താണെങ്കിലും അല്ലെങ്കിലും ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസുകളെ സമീപിക്കുന്ന പൊതുജനങ്ങൾക്ക് അവ നേടിയെടുക്കാൻ സഹായം നൽകുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസിനോട് ചേർന്നു സിറ്റിസൺ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ ആരംഭിക്കുന്നതിന് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ നൽകുന്ന

സേവനങ്ങൾക്കു പുറമെ വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ/ഏജൻസികളിൽനിന്നും ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കേണ്ട എല്ലാ സേവന/വിവരങ്ങളും നേടിയെടുക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശവും സഹായങ്ങളും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നതിനും ആവശ്യമെങ്കിൽ ഓൺലൈൻ വഴിയുള്ള അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് സഹായം നൽകുന്നതും ഉൾപ്പെടെയുള്ള സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനാണ് സിറ്റിസൺ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നത്. സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതോ, മറ്റേതെങ്കിലും സർക്കാർ സംവിധാനത്തിൽനിന്നും സേവനം ലഭിക്കുന്നതോ, ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസിൽനിന്നോ ഘടക സ്ഥാപനത്തിൽനിന്നോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് പരിധിയിലെ മറ്റേതെങ്കിലും സർക്കാർ/സർക്കാരിതര സംവിധാനത്തിൽനിന്നും സേവനം ലഭിക്കുന്നതിനോ, ഏതു മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾക്കും സമീപിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന രീതിയിലാണ് ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ നിയോഗിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ടെക്നിക്കൽ അസിസ്റ്റന്റുമാർ, അവരില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ കുടുംബശ്രീ ഹെൽപ്ഡെസ്ക് സംവിധാനം, ഇതരണ്ടും ഇല്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ എം.എസ്.ഡബ്ല്യു. യോഗ്യതയുള്ളവരെ നിയോഗിച്ചും ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇവർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള മുന്നൊരുക്ക

പ്രവർത്തനം കില ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഓരോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസിലും ആർക്കും തിരിച്ചറിയാൻ പറ്റുന്ന രീതിയിൽ നീല ജാക്കറ്റ് ധരിച്ച് 'ഒപ്പമുണ്ട്' ഉറപ്പാണ് എന്ന ടാഗ് ലൈനോടുകൂടി സേവന കേന്ദ്രം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. 2023 ഏപ്രിൽ മുതൽ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഈ സംവിധാനം നിലവിൽ വരും.

(ബി) ഉണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് പ്രത്യേകിച്ച് ഗ്രാമീണമേഖലയിൽ ജനങ്ങൾക്ക് സർക്കാരിൽനിന്നും സർക്കാരിന്റെ വിവിധ ഏജൻസികളിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ ധാരണ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. 2009-ൽ ശ്രീ. പാലോളി മുഹമ്മദ് കുട്ടി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രിയായിരിക്കെ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ഏത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലും ലഭിക്കുന്ന ഏത് അപേക്ഷയ്ക്കും പരാതിയ്ക്കും സേവന പ്രദാന തീയതികൂടി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള രസീത് ഹർജിക്കാരന് നൽകുന്ന സംവിധാനവും അതിന്റെ ഭാഗമായി ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ലഭിക്കുന്ന ഏതൊരു അപേക്ഷയോടൊപ്പവും സേവനം ലഭിക്കുന്നതിന് നിർബന്ധമായും ആവശ്യമുള്ള രേഖകൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് ചെക്ക് ലിസ്റ്റ് പരിശോധിച്ച് ഉറപ്പുവരുത്തി അപാകങ്ങൾ ഉണ്ടെങ്കിൽ ആയത് അറിയിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഇതോടൊപ്പം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു.

എന്നാൽ ഈ ചെക്ക് ലിസ്റ്റ് സംവിധാനം മാന്വൽ ആയതിനാൽ അത് പൂർണ്ണ അർത്ഥത്തിൽ പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ സാധിച്ചിരുന്നില്ല. രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഏർപ്പെടുത്തിയ ഇൻഗ്രേറ്റഡ് ലോക്കൽ ഗവേർണൻസ് മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനം (ILGMS) വഴി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലേക്കുള്ള ഏതൊരു അപേക്ഷയും ഓൺലൈനായി നൽകുന്നതിന് സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുകയും ഓരോ അപേക്ഷയോടൊപ്പവും ആവശ്യമായ രേഖകൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അതോടൊപ്പം അറിയിക്കുന്ന സംവിധാനവും ഏതെങ്കിലും രേഖ കുറവുണ്ടെങ്കിൽ കൈപ്പറ്റ് രസീതിനൊപ്പം കുറവുള്ള രേഖ ഏതെന്ന് അറിയിപ്പ് നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുവഴി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽനിന്നുള്ള സേവനസംവിധാനം അക്കൗണ്ടബിലിറ്റി ഉറപ്പുവരുത്തിയും ഏറെ ജനസൗഹൃദപരമാക്കുന്നതിനും കാര്യക്ഷമത ഉയർത്തുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങളോട് ഏറ്റവും അടുത്തു നിൽക്കുന്ന ജനപ്രതിനിധികൾ കൂടി ഉൾപ്പെട്ട സർക്കാർ സംവിധാനം എന്ന നിലയിൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളുടേതല്ലാത്ത മറ്റ് സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിട്ടുള്ള അന്വേഷണങ്ങൾക്കും പൊതുസമൂഹം അവിടെ ആശ്രയിക്കുന്നുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകളിൽനിന്നും ഏജൻസികളിൽനിന്നും ലഭിക്കേണ്ട എല്ലാ സേവന/ വിവരങ്ങളും അത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ ചുമതലയിൽപ്പെടുത്താണെങ്കിലും

അല്ലെങ്കിലും ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസുകളെ സമീപിക്കുന്ന പൊതുജനങ്ങൾക്ക് അവ നേടിയെടുക്കാൻ സഹായം നൽകുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസിനോട് ചേർന്നു സിറ്റിസൺ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ ആരംഭിക്കുന്നതിന് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ നൽകുന്ന സേവനങ്ങൾക്കു പുറമെ വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ/ഏജൻസികളിൽനിന്നും ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കേണ്ട എല്ലാ സേവനം/വിവരങ്ങളും നേടിയെടുക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശവും സഹായങ്ങളും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നതിനും ആവശ്യമെങ്കിൽ ഓൺലൈൻ വഴിയുള്ള അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് സഹായം നൽകാനും ഉൾപ്പെടെയുള്ള സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനാണ് സിറ്റിസൺ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നത്. സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതോ, മറ്റേതെങ്കിലും സർക്കാർ സംവിധാനത്തിൽനിന്നും സേവനം ലഭിക്കുന്നതോ, ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസിൽനിന്നോ ഘടക സ്ഥാപനത്തിൽനിന്നോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് പരിധിയിലെ മറ്റേതെങ്കിലും സർക്കാർ/സർക്കാരിതര സംവിധാനത്തിൽനിന്നും സേവനം ലഭിക്കുന്നതിനോ, ഏതു മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾക്കും സമീപിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന രീതിയിലാണ് ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ നിയോഗിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ടെക്നിക്കൽ അസിസ്റ്റന്റുമാർ, അവരില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ കുടുംബശ്രീ ഹെൽപ്ഡെസ്ക് സംവിധാനം, ഇതുരണ്ടും ഇല്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ എം.എസ്.ഡബ്ല്യു. യോഗ്യതയുള്ളവരെ നിയോഗിച്ചും ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇവർക്ക് പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള മുന്നൊരുക്ക പ്രവർത്തനം കില ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഓരോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസിലും ആർക്കും തിരിച്ചറിയാൻ പറ്റുന്ന രീതിയിൽ നീല ജാക്കറ്റ് ധരിച്ച് 'ഒപ്പമുണ്ട്' ഉറപ്പാണ് എന്ന ടാഗ് ലൈനോടുകൂടി സേവന കേന്ദ്രം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. 2023 ഏപ്രിൽ മുതൽ എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഈ സംവിധാനം നിലവിൽ വരും.

9.50-10.00

അനുബന്ധം - 5

01-02-2023-ലെ നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നമ്പർ (*6)-ന്റെ ഉത്തരം

തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി കാര്യക്ഷമമാക്കാൻ നടപടി

(*6) ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ:

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. പി. നന്ദകുമാർ:

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം-എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ദുർബലപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിലുള്ള

ഇടപെടലുകൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകുന്നുവെന്ന

ആക്ഷേപം ഉയരുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ പ്രസ്തുത

സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി കാര്യക്ഷമമായി

നടക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ

അറിയിക്കാമോ;

(ബി) തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമം ഉറപ്പാക്കാൻ ക്ഷേമനിധി

ബോർഡ് രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; പദ്ധതിയിൽ പെൻഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള

ആനുകൂല്യങ്ങൾ എത്ര പേർക്ക് ലഭ്യമാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നതെന്ന്

അറിയിക്കുമോ;

(സി) ഈ പദ്ധതിയിൽ ഒരു പഞ്ചായത്തിൽ ഒരേ സമയം ഇരുപത് പദ്ധതികൾ മാത്രമേ പാടുള്ളൂവെന്ന കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അശാസ്ത്രീയ നിബന്ധന തിരുത്തിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഇടപെടലിലൂടെ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ എന്ന് അറിയിക്കുമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം-എക്സൈസ്

വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): സർ,

(എ) തൊഴിലാളികളുടെ ഹാജർ രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഏർപ്പെടുത്തിയ മൊബൈൽ ആപ്പ്, NMMS-ലെ സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങൾ, അവിദഗ്ദ്ധ വേതനം, മെറ്റീരിയൽ തുക, ഭരണചെലവിനുള്ള തുക എന്നിവ കേന്ദ്ര സർക്കാർ യഥാസമയം ലഭ്യമാക്കാത്തത് തുടങ്ങിയവ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ നിർവ്വഹണത്തിൽ ബുദ്ധിമുട്ട് സൃഷ്ടിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നിരുന്നാലും പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ തടസ്സം കൂടാതെയും പരമാവധി കാര്യക്ഷമമായും നടത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സംസ്ഥാനതലത്തിൽ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ ഒരേ സമയം 20 പ്രവൃത്തികൾ മാത്രമേ പാടുള്ളൂ എന്ന നിബന്ധന പദ്ധതി നിർവ്വഹണത്തിൽ സൃഷ്ടിച്ച ബുദ്ധിമുട്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയും ഇളവ് ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഒരു ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ ഒരേ സമയം 50 പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുക്കാമെന്ന ഇളവ് കേരളത്തിന് മാത്രമായി നിബന്ധനകളോടെ അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി.

കൂടാതെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഏർപ്പെടുത്തിയ നിയന്ത്രണങ്ങളും നിബന്ധനകളും പുനഃപരിശോധിക്കുന്നതിനും/വിവിധ സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുമായി സമയാസമയങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെ സമീപിക്കാറുണ്ട്. ഇവയുടെയൊക്കെ ഫലമായി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം ഇതുവരെ 743.21 ലക്ഷം തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ സാധിച്ചു. 2022-23 വർഷം 10.31 കോടി തൊഴിൽ ദിനത്തിന് കേന്ദ്രസർക്കാരിലേയ്ക്ക് പ്രൊപ്പോസൽ സമർപ്പിച്ചിരുന്നവെങ്കിലും 6 കോടി തൊഴിൽദിനങ്ങൾക്കാണ് ആദ്യം അംഗീകാരം ലഭിച്ചത്. എന്നാൽ, സംസ്ഥാനം മികച്ച പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ ഈ ലക്ഷ്യം നവംബർ മാസത്തിൽ തന്നെ മറികടന്നതിനെ തുടർന്ന് 8.5 കോടി തൊഴിൽദിനങ്ങളായി കേന്ദ്രസർക്കാർ ലേബർ ബഡ്ജറ്റ് പുതുക്കിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ പഞ്ചായത്തിലും സമഗ്ര നീർത്തട പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുന്ന നീരുറവ് പദ്ധതി, ജലസംരക്ഷണത്തിനായി രണ്ടായിരത്തിലധികം കുളങ്ങൾ, കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തെ ചെറുക്കുന്നതിനുള്ള പച്ചത്തുരുത്തുകൾ തുടങ്ങി ഏറെ പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാന തലത്തിൽ രൂപപ്പെടുത്തി നിർവ്വഹിക്കുന്നു. വർക്ക്ഷെഡുകൾ, അങ്കണവാടികൾ, റോഡുകൾ തുടങ്ങിയവയുടെ നിർമ്മാണം ഇതിന് പുറമെ നടത്തുന്നു. തൊഴിലുറപ്പ് വഴി ലഭിക്കുന്ന 100 തൊഴിൽ ദിനം കൂടാതെ പട്ടിക

വർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് 10 ലക്ഷം അധികം തൊഴിൽ നൽകുന്ന ട്രൈബൽ പ്ലാൻ പദ്ധതിയും ഇതോടൊപ്പം സംസ്ഥാനം ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്.

(ബി) ഉണ്ട്. പദ്ധതിയ്ക്ക് കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 15 ലക്ഷം തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികൾക്ക് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

(സി) ഉണ്ട്. ഒരു ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ ഒരേ സമയം 20 പ്രവൃത്തികൾ മാത്രമേ പാടുള്ളൂ എന്ന നിബന്ധന പദ്ധതി നിർവ്വഹണത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കുന്ന ബുദ്ധിമുട്ട് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയും പ്രസ്തുത നിബന്ധന തിരുത്തുന്നതിന് നിരന്തര സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇതിന്റെ ഫലമായി ഒരു ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ ഒരേ സമയം 50 പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുക്കാം എന്ന ഇളവ് കേരളത്തിന് മാത്രമായി നിബന്ധനകളോടെ കേന്ദ്രസർക്കാർ അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി.